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DACĂ MĂ GÂNDESC LA SEBEȘ...
Când am fost copil, am primit odată, de Crăciun, 
un caleidoscop triunghiular prin care vedeam pietre 
colorate care se îmbinau în figuri magice. Acum, dacă 
mă gândesc la orașul meu natal, Sebeș, privesc iarăși 
ca într-un caleidoscop și văd fragmente de străzi, 
case, persoane. Ceea ce înșir aici să îndemne pe citi-
tor să completeze  lista cu propriile sale amintiri.
În primul rând, natura deosebit de frumoasă: Râpa 
Roșie, Pripocul cu viorelele, primăvara, și culesul, 
toamna, Secașul cu apa sărată în care ne scăldam, 
Fântâna Împăratului, a cărei apă rece ne înviora, râul 
Sebeș, parcul Sub Arini cu arborii seculari, pârâul 
care curge prin oraș și care răcorea în timpul verii.
Mă gândesc la paradele de 1 Mai, stropitul fetelor și al 
femeilor în a doua zi de Paști; vacanțele lungi de vară; 
frunzele colorate toamna; căldura sobei de teracotă; 
Sebeșul în haină albă de iarnă; lacul înghețat pe care 
patinau copiii; cinematograful în care am văzut filme 
frumoase; Corsoul pe care se plimba lumea bine 
îmbrăcată spre a vedea și a fi văzută.
Copilăria am petrecut-o pe strada Lenin, unde ne 
aveam bine cu vecinii. Strada a fost o arteră care 
lega Sibiul de Alba-Iulia, dar și un loc de joacă. Aici 
treceau toamna carele încărcate cu strugurii din 
vii, pe aici trecea și carul mortuar tras de doi cai, 
împodobit cu coroane și după el pășeau îndoliați cei 
care rămâneau triști. 
Vreme de 13 ani n-am fost în țară. La 1 ianuarie 1990, 
am știut cu toții că, odată cu căderea zidului de la 
Berlin, se va instala o nouă ordine în Europa. Acum 
mi s-a părut totul posibil și am decis să plec din țară. 
În perioada în care nu am fost acolo, am suferit mult 
de dor de casă, dar scrisorile mamei mele mă conso-
lau. Și atunci a sosit ziua cea mare, 13 iunie 1990, în 
care am luat trenul împreună cu fiul meu, Marc. Am 
trecut Austria, Ungaria și la graniță deja m-am simțit 
plină de bucurie în țara mea. Din fereastra trenului 
mângâiam peisajul cu privirea și am simțit apart-
enența la aceste meleaguri. Noaptea, la ora 02:30, 
am sosit la gara din Sebeș. A fost întuneric beznă și 
doar o singură lampă lumina slab tabla pe care scria 
cu litere mari SEBEȘ. Pe la amiază, m-am trezit din 
somn, m-am dus pe balcon și am privit peste case: 
biserica și, în fund, Râpa Roșie, care îmi dovedeau că 
mi s-a îndeplinit visul și că sunt „acasă”.
Am vrut să-i arăt fiului meu unde am copilărit. Strada 
Lenin, cu casele frumos îngrijite, pârâul care curgea 
limpede în fața caselor, copacii-nu mai existau. În 

locul lor stăteau acum blocuri triste, de proveniență 
comunistă, cu fațade urâte, construite anapoda. 
Între ele nu erau spații verzi, locuri de joacă, ceea ce 
dădea o impresie tristă. Oameni îmbrăcați sărăcăcios 
mergeau pe drumuri pline de praf. În magazine 
lipseau nu numai produse alimentare, ci și îmbrăcă-
minte, încălțăminte și obiecte de uz casnic și multe 
altele... Eu am privit schimbarea cu multă indignare 
și amărăciune pentru că ceea ce vedeam nu mai core-
spundea cu amintirile mele. Numai Râpa Roșie mai 
stătea la locul ei, neatinsă de schimbări, dar martora 
acestora.
Pe strada asta am copilărit, cunoșteam toți vecinii cu 
care am trăit în relații bune, aici ne adunam la joacă 
pentru că rar trecea câte o mașină. Pe strada asta a 
fost Școala Număr 3, în care casă s-a născut scriitorul 
Radu Stanca. La capătul străzii erau Pompierii.
În drum spre centru, totul era neschimbat, dar lipsea 
grădinița în care mama mea a fost educatoare mulți 
ani. Nu mai era canalul cu podul de lemn peste el și 
aici „în Greci”, a căzut victimă demolării.
Am întreprins o călătorie cu trenul personal la Sibiu. 
La gară, mi-am adus aminte când eram copil și aștep-
tam trenul. De departe se auzea șuierul locomotivei. 
Ca un monstru negru alimentat cu cărbune sosea în 
gară majestuos. În timpul călătoriei, scoteam capul 
pe fereastră și din fum ajungeau particole mici de 
cărbune în ochi. Întotdeauna ajungeam la Sibiu cu 
ochii roșii.
Am făcut deja multe călătorii, dar pentru mine 
această rută este cea mai frumoasă. Din tren se vede 
Pripocul, Secașul, satele pe care le știu pe de rost cum 
urmează, câmpiile, se trece Podul Dracului, un tunel 
mare și unul mic. În compartiment se intra repede în 
discuție cu călătorii. La urcare și coborâre trebuie să 
fii ajutat pentru că scara e prea înaltă.
Numai puțini mai știu azi ce oraș frumos a fost 
Sebeșul. Fiecare dintre noi poartă în el Sebeșul său 
propriu, un Sebeș al amintirilor sale personale, im-
presii și sentimente, un Sebeș al copilăriei, al timpului 
școlar, al adolescenței, al primei iubiri, al durerii, al 
bucuriei, iar pentru noi, cei plecați, un loc în inimă 
plin de dor.

Carmen Potard (născută Aldea)
Articol preluat din „Sebeşul Povestit”, 
număr 4/2015

2 miniștri, în ultimele luni, în 
vizită la Sebeș
Răspunzând scrisorii deschise și demersurilor 
Primarului Municipiului Sebeș, Dorin Nistor, adresate 
Guvernului României, o delegație condusă de 
Viceprim-ministru și Ministrul Mediului, Grațiela 
Gavrilescu, a venit la Sebeș...
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"Vă aştept pe 18 august, în Parcul Arini, să 
sărbătorim împreună Zilele Sebeşului. 
Din drag de Sebeş voi şi eu acolo… să 
cântăm, să dansăm, să ne simţim bine. 
Să nu lipsiţi!" -  Smiley

Zilele 
Municipiului Sebeș

În aceste zile de august ne sărbătorim 
orașul. Cu distincţie, cu drag pentru 
tradiții, cu Drag de Sebeș, avându-vă 
pe dumneavoastră, oamenii locului 
alături de noi, dând valoare şi căldură 
umană acestui eveniment aşteptat cu 
interes: „Zilele Municipiului Sebeş”. 

Sărbătoarea o dedicăm întregii 
comunități, cu promisiunea de a 
duce mai departe istoria şi identitatea 
noastră. Acum este momentul să ne 
mândrim cu ce are Sebeșul mai bun: 
oamenii, valorile locale, patrimo-
niul cultural. Trecutul se întâlnește 
cu prezentul, într-un an în care 
România celebrează un secol de la 
Marea Unire. În urmă cu 100 de ani, 

la Alba-Iulia, într-un act de deplină 
solidaritate naţională, românii s-au 
pronunţat pentru unitate, o decizie la 
care şi sebeşenii au avut o contribuţie 
importantă.

Astăzi, Sebeșul se remarcă pe harta 
României prin dezvoltarea 
economică, fiind un reper de interes 
pentru cele mai importante companii. 
Despre noi titrează trusturile de presă 
ca despre un model de succes.

Sufletul unui oraș trăiește prin 
oamenii săi. Vă mulțumesc că 
scriem împreună povestea Sebeșului 
nostru, vă mulțumesc pentru acest 
parteneriat!    
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Vă aștept sâmbătă, 18 august, pe scena 
din Parcul Arini, să sărbătorim împreună 
Zilele Sebeșului! Din #DragDeSebeș voi fi 
și eu acasă!

Zilele Municipiului Sebeș

“

A început numărătoarea inversă pentru Zilele 
Municipiului Sebeş. Smiley, The Motans, Feli, 
Direcția 5, Ami și mulți alții urcă pe scena din 
Parcul Arini

program complet la pagina 7 ->
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Municipiul Sebeș a depus 
proiectul  ”Investiții pentru 
îmbunătățirea calității vieții în 
Municipiul Sebeș” prin care se 
solicită o finanțare europeană în 
valoare de 3.359.905 euro

Municipiul Sebeș a obținut o fi-
nanțare europeană de 2.643.685 
euro pentru proiectul ”Construire 
clădire Liceu Tehnologic Sebeș”
900 de elevi vor beneficia de 
aceasta

La inițiativa primarului Dorin Nistor, Municipiul Sebeș a depus spre finanțare europeană un nou 
proiect integrat menit să îmbunătățească semnificativ infrastructura educațională, sportivă și 
rutieră locală.
Prin proiect, se solicită o finanțare nerambursabilă prin POR 2014-2020, Axa Prioritară 13, axă 
dedicată orașelor mici și mijlocii. Valoarea finanțării nerambursabile solicitate este de 3.359.905 
euro.
Se propune astfel, construirea unei creșe, extinderea unei grădinițe, reabilitarea a două clădiri 
aparținând școlilor, construirea unei săli de sport, modernizarea a două străzi.  Investițiile 
propun elemente de dezvoltare durabilă şi creştere a standardelor de viaţă ale comunității locale 
prin îmbunătăţirea ofertei educaţionale, nivelul de educație mai ridicat al populației fiind o 
condiție esențială pentru o creștere inteligentă, durabilă și favorabilă incluziunii, dar şi de îm-
bunătăţirea calităţii şi a aspectului infastructurii publice urbane.

Investițiile cuprinse în proiectul integrat sunt:
-  Colegiul ”Lucian Blaga” - Reabilitare și modernizare clădiri existente (corp A, corp 
B, corp C, sala de festivitati, Sala sport, Internat) – CORP B
-  Liceul Sportiv ”Florin Fleșeriu” - Reabilitare corp de clădire A, inclusiv 
reamenajări exterioare din strada Lucian Blaga, nr. 76
-  Transformare imobil fostă centrală termică Aleea Parc-Municipiul Sebes în creşă
-  Extindere Grădiniță cu program prelungit Petrești
-  Construire Sală de sport - Școala Gimnazială Petrești
-  Modernizare străzi: Unirii şi Grădinilor din Petreşti.

 
”Continuăm să aducem fonduri externe pentru dezvoltarea Sebeșului. Avem posibilitatea de 
construi o creșă și o sală de sport, de a moderniza și extinde școli și o grădiniță. Cheltuielile pentru 
modernizarea a două străzi din Petrești, unde am început lucrările, ar putea fi decontate din fon-
duri europene. Noua infrastructură va asigura toate funcțiunile necesare derulării 
activității școlare la normele și standardele prevăzute în legislația actuală în vigoare” – a declarat 
primarul Dorin Nistor.

Planul primarului Sebeșului, Dorin Nistor, pentru îmbunătățirea învățământului tehnic în 
beneficiul tinerilor elevi și al angajatorilor începe să prindă contur și cu ajutorul fondurilor 
europene nerambursabile.
Primăria Municipiului Sebeș a obținut o finanțare prin POR 2014-2020, Axa Prioritară 10 
Îmbunătățirea infrastructurii educaționale, Prioritatea de investiți 10.1, Obiectiv specific 10.2: 
Creșterea  gradului de participare la învățământul profesional și tehnic și învățare pe tot 
parcursul vieții. Valoarea finanțării nerambursabile solicitate este de 2.643.685 euro iar 
proiectul a intrat în faza de contractare.

Prin proiect se propune construirea unei clădiri noi și moderne pentru Liceul Tehnologic, cu 
funcțiuni bine definite, în care procesul educațional să se desfășoare în condiții optime. Prin 
proiect se propune construirea unei clădiri care să cuprindă: 34 de săli de clasă, 3 laboratoare 
de informatică, 1 laborator de fizică, 1 laborator de mecanică, 1 laborator de chimie, 1 sală 
profesorală, 1 sală de festivităti, 1 sală de sport, realizarea sistemului de încălzire centralizat, 
amenajarea curții și a terenului aferent liceului, amenajarea terenului de sport în curtea liceului, 
branșamentele la rețelele de utilități. De noua clădire vor beneficia cei 777 de actuali elevi 
urmând ca unitatea școlară să crească până la număr de 900 de elevi.
În ciuda cererii tot mai mari de forță de muncă cu calificare în meserii tehnice infrastructura 
educațională pe care elevii o au la dispoziție nu corespunde cerințelor unui învățământ modern. 
Orele de curs se desfășoară în două clădiri situate la distanță considerabilă una de cealaltă : 
Clădirea A – strada Dorin Pavel nr. 2 și Clădirea B – strada Viilor, nr. 2, în două schimburi, 
între orele 8 - 14 și 14 – 20. Primăria Municipiului Sebeș împreună cu conducerea liceului au 
propus construirea unui corp de clădire nou în care să se deruleze activitatea de învățământ 
pentru liceu și școala profesională, actuala clădire urmând să preia funcțiunile pentru ateliere 
școlare și spații de cazare. În felul acesta orele s-ar derula într-un singur schimb și într-un 
singur loc. De asemenea, noua infrastructură va asigura toate funcțiunile necesare derulării 
activității școlare la normele și standardele prevăzute în legislația actuală în vigoare.

”Condțiile materiale actuale și anume: procesul de învățământ răspândit în mai multe sedii din 
părți diferite ale orașului, săli de clasă necorespunzătoare prin suprafață și dispunere, clădiri 
vechi care nu pot obține avizul de funcționare ISU, insuficiența spațiilor care determină 
învățământul în două schimburi - sunt motivele principale care justifică necesitatea unei 
construcții noi pentru Liceul Tehnologic. Pentru realizarea investiției aștept și implicarea 
comunității de afaceri pentru realizarea acestei unități de învățământ de referință întrucât 
finanțarea europeană nu poate acoperi întreaga  valoare” – a declarat primarul Dorin Nistor.

Proiecte și finanțări
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Proiecte și finanțări

Peste 13,5 milioane de Euro finanțări nerambursabile 
obținute de Primăria Sebeș, de la preluarea mandatului de 
către primarul Dorin Nistor 

În strategia de dezvoltare locală susținută de primarul 
Municipiului Sebeș, Dorin Nistor, o componentă de 
bază o reprezintă atragerea la Sebeș a finanțărilor 
nerambursabile europene și naționale, care să 
suplimenteze bugetul local și prin intermediul cărora să 
poată fi puse în practică investițiile așteptate de  cetățeni.
După completarea echipei din primărie și după 
aproximativ doi ani de activitate, au fost obținute 
finanțări nerambursabile în valoare de 63.050.041,70  lei, 
aproximativ 13,5 milioane de euro. Din această sumă, 
aproximativ 10 milioane de euro, adică peste 45 de 
milioane de lei, reprezintă viitoare investiții în 
infrastructură: rețea stradală, spații pietonale, creșe, 
grădinițe și școli, liceu, spital, canalizări etc. Punerea în 
practică a investițiilor în anii viitori va schimba în bine 
fața Sebeșului și viața locuitorilor lui.
Fondurile bugetului local pe care municipiul le poate 
aloca anual pentru investiții sunt de aproximativ 
20.000.000 lei. La un calcul simplu, prin strategia 
adoptată de atragere a fondurilor nerambursabile, 
primarul Dorin Nistor a dublat capacitatea de investiție 
a Sebeșului pentru primii trei ani de mandat. S-au 
adăugat practic ani suplimentari pentru Sebeș, pentru 
dezvoltarea lui edilitară, în condițiile în care prevederile 
noului cod fiscal au redus bugetul local cu peste 3 
milioane de Euro anual.
Până la realizarea efectivă a investițiilor și a lucrărilor în 
teren, trebuie parcurse diverse etape procedurale care 
implică perioade de timp pe care administrația 
municipiului nu le poate scurta (fiind vorba de etape 
stabilite de prevederile legale și de procedurile 
europene). 
Un lucru însă este cert: la Sebeș s-a reușit într-un 
interval scurt de timp ceea ce toate celelalte 
administrații locale nu au reușit împreună în 20 de ani, 
în care au avut la dispoziție fonduri de preaderare și 
fonduri structurale.
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Nr. 
crt. 

DENUMIRE OBIECTIV DE 
 

 
 

(LEI) 
PROGRAM DE 

 

1. 

Strategia de Dezvoltare 
Municipiului 

 32.316.900 
POR 2014-2020 + 
POCU 2014-2020 

2. 
Contagioase din cadrul 

 1,417,894.25 POR 2014-2020 

3.  12,312,962.88 POR 2014-2020 

4. 

 

  8.096.316 PNDL 2016-2019 

5. 

  

 2.548.984,76 PNDL 2016-2019 

6.  2.314.400 PNDL 2016-2019 

7. 
Parteneriat pentru acces 

 3.176.821,16 POCU 2014-2020 

8.  406.279,73 POCA 2014-2020 

9. 

Sprijinirea m surilor 
referitoare la prevenirea 
corup iei la nivelul 
Municipiului Sebe  275,629.74 POCA 2014-2020 

10. 

elaborarea Strategiei de 

 183.853,25 POCU 2014-2020 

  

TOTAL 

63.050.041,70 LEI 

               = 
13.551.862 EURO 

Prezentăm situația 
fondurilor 

nerambursabile 
europene și naționale 

câștigate de 
Municipiul Sebeș, 

în perioada iulie 
2016 – iulie 2018
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În labirintul memoriei …
Sebeşul a fost al doilea scaun sãsesc organizat, dupã cel al Sibiului (1303);

În perioada medievalã, Sebeşul avea 19 bresle, care cuprindeau 25 de branşe;

Sebeşul a fost primul oraş transilvãnean care a primit, în anul 1387, privilegiul regal de a se înconjura cu ziduri de apãrare din 

piatrã;

Pentru o scurtã perioadã, dupã înfrângerea de la Mohács (1526), Sebeşul a jucat rolul unei veritabile capitale a 

Regatului Ungariei, condus de regele Ioan Zapolyá;

La Sebeş s-a nãscut primul principe al Transilvaniei, Ioan Sigismund Zapolyá (1540);

Sebeşul a dat patru membri ai Academiei Române (Alexandru Roman, Petre Sebeşanul Aurelian, Victor Roth şi Lucian Blaga);

Sebeşul a dat cel mai mare numãr de adeziuni în favoarea Unirii de la 1918;

Sebeşanului Ioan Bãilã îi datorãm compunerea ,,Imnului Unirii”, intonat la 1 Decembrie 1918 la Alba-Iulia;

Cetățenie activă

ACTIVITATEA ONG-URILOR LOCALE SPRIJINITĂ DE PRIMĂRIA MUNICIPIULUI SEBEŞ 
ŞI DE CONSILIUL LOCAL  
Anual, în cadrul programului pentru 
acordarea de finanţări nerambursabile 
persoanelor fizice sau juridice fără scop 
patrimonial (implementat conform prevederilor 
Legii număr 350/2005), Primăria şi Consiliul 
Local al Municipiului Sebeş lansează o 
competiţie de proiecte de finanţare, cu scopul 
sprijinirii sectorului non-profit local în 
derularea activităţilor specifice. Şi anul acesta, 
din bugetul local al Municipiului Sebeş, a fost 
alocată suma de 250.000 de lei, repartizată pe 
patru programe de finanţare, după cum 
urmează: „Sprijinirea persoanelor fizice sau 
persoanelor juridice fără scop patrimonial la 
nivel local în domeniul culturii” (170.000 de lei), 
„Educaţie şi formare continuă” (20.000 de lei), 
„Sprijinirea persoanelor fizice sau persoanelor 
juridice fără scop patrimonial la nivel local în 
domeniul sportului” (40.000 de lei) şi „Atitudine 
şi implicare în probleme de mediu” (20.000 de 
lei).
Pentru anul 2018, nu mai puţin de zece 
proiecte, depuse spre finanţare, au fost declarate 
câştigătoare (şapte în domeniul culturii, două în 
domeniul sportului şi unul în domeniul 
educaţiei şi formării continue). Aflându-ne în 

anul centenarului Marii Uniri, proiectele depuse 
spre finanţare de ONG-urile locale propun o 
serie de manifestări culturale, ori editarea unor 
materiale în întâmpinarea acestui moment. 
Astfel, ONG-uri precum Asociaţia „Arttrad 
Valea Frumoasei” (proiectul „Cultură 
pentru Centenar”) sau Asociaţia Pensionarilor 
din Sebeş (proiectul „Cultură şi istorie în anul 
Centenar”), au propus organizarea unor 
manifestări culturale ample, de genul spectacole 
şi excursii tematice, pe când Asociaţia G.I.S.A.S. 
Sebeş (proiectul „Dicţionar. 100 de 
personalităţi sebeşene”), Asociaţia „Evelyne” Se-
beş (proiectul „Revista bilingvă Der Unterwald”) 
sau Despărţământul ASTRA „Vasile Moga” Sebeş 
(proiectul „Sebeşul şi Marea Unire”) au propus 
editarea unor reviste şi volume de 
specialitate dedicate contribuţiei oraşului Sebeş 
la realizarea Marii Uniri, întregite prin 
proiectarea unor evenimente de lansare în 
preajma zilei de 1 decembrie 2018. La fel de 
importante sunt proiectele înaintate de Asociaţia 
„Fanfara Petreşti” (proiectul „Fanfara din 
Petreşti-140 de existenţă. Pregătitor 2018”) şi 
Asociaţia „Mühlbach 1245” (proiectul 
„Garda cetăţii Mühlbach”), precum şi cele 

dedicate activităţilor sportive sau educaţionale 
propuse de asociaţiile „Malembach-Baschet 
Sebeş” (proiectul „AS Malembach Baschet 
Sebeş, rol important în dezvoltarea echilibrată 
a copiilor şi tinerilor, practicanţi ai baschetului, 
din Municipiul Sebeş”), „F. C. Viitorul Răhău” 
(proiectul „Atragerea copiilor şi tinerilor în 
activităţi de practicare a fotbalului pentru 
sănătate şi recreere”) şi „Ia Atitudine Azi” 
(proiectul „Integrăm educaţia în familie”). 
Toate acestea, cu scopul promovării imaginii 
Sebeşului şi implementării unor programe 
culturale de calitate şi cât mai atractive pentru 
publicul larg.
Cu siguranţă, sprijinul oferit de Primăria şi Con-
siliul Local al Municipiului Sebeş va 
contribui la dinamizarea şi creşterea impactului 
activităţii ONG-urile menţionate, asupra 
comunităţii locale şi nu numai. În anul 
centenarului Marii Uniri, proiectele declarate 
câştigătoare se vor alătura manifestărilor deja 
gândite pentru acest an, îmbogăţind programul 
şi subliniind, totodată, contribuţia oraşului 
Sebeş la realizarea actului de la 1 Decembrie 
1918.
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JOI, 16 AUGUST 2018 
Centrul istoric al Sebeșului
Ora 19.30 Grădina Muzeului Municipal „Ioan Raica”
DESCHIDEREA OFICIALĂ A ZILELOR MUNICIPIULUI SEBEȘ 
Atmosferă tradițională. Salutul oficialităților. Salutul delegațiilor din 
orașele înfrățite. Premierea unor persoane unice din viața de zi cu 
zi a urbei. Cetățeni de onoare. Momente artistice cu folclor arhaic. 
Spectacol artistic cu supramarionete.
Drapelul purtat de delegația din Sebeș la Marea Unire din 1918.
Invităm cu toată căldura întreaga comunitate locală, precum și 
oaspeții orașului!

VINERI, 17 AUGUST 2018
Centrul istoric al Sebeșului
Ora 10.00 Muzeul Municipal „Ioan Raica”
„Și Sebeșul a făcut Marea Unire!” / expoziție evocatoare a 
contribuției pe care Sebeșul a avut-o la Marea Unire / tur ghidat al 
muzeului.
Ora 12.00 Centrul Cultural “Lucian Blaga” Sebeș
Expoziție de artă plastică: “Sebeșul în culori”.
Ora 16.00 Muzeul Municipal „Ioan Raica”
“Întâlnire cu istoria”. Lansare de carte: “Marele război în 
memorialistica românilor din Sebeș” volum lansat în cadrul seriei 
Bibliotheca Musei Sabesiensis. Autor: drd. Mihai-Octavian Groza.
Ora 17.30 Biserica Evanghelică Sebeș
Dezvelire bust Carl Filtsch. Concert de muzică clasică.

Parcul Arini
Ora 17.00 Scenă. Parcul Arini
Concerte ale artiştilor şi trupelor pop-rock locale.
Ora 19.00 Scenă. Parcul Arini
Animație: MC KOTTO
CONCERTE: DIRECȚIA 5, AMI, GUZ, LORA, LINO GOLDEN.
DJ-party

SÂMBĂTĂ, 18 AUGUST 2018 
Ora 10.00 Casa Memorială “Lucian Blaga” Lancrăm
“Lucian Blaga și Marea Unire” / vizită itinerantă.
Întâlnirea Primarului Municipiului Sebeș cu reprezentanții orașelor 
înfrățite. Semnarea unui protocol simbolic, în anul centenar.
Lansare de carte: Lucian Blaga, “Discobolul”, editura Ardealul.

Ora 10.00 Muzeul Municipal „Ioan Raica”
„Și Sebeșul a făcut Marea Unire!” / expoziție evocatoare a 
contribuției pe care Sebeșul a avut-o la Marea Unire.

Parcul Arini
Ora 17.00 Parcul Arini
POVESTEA CENTENARULUI PENTRU COPII. Animație și 
spectacol cu supramarionete.
Spuma party. Tunuri de confeti. Eveniment dedicat copiilor 
Sebeșului.

Ora 19.30 Scenă. Parcul Arini
Concerte ale artiştilor şi trupelor pop-rock locale.

Ora 20.00 Scenă. Parcul Arini
CONCERTE: FELI SI SMILEY. THE MOTANS.
SPECTACOL DE LASERE. FOC DE ARTIFICII.
PREZINTĂ: DANIEL BUZDUGAN.
DJ-party

DUMINICĂ, 19 AUGUST 2018 
Ora 11.00 Parcul Tineretului, centrul municipiului
„Parcul meşteşugarilor”.
Expoziţie de meşteşuguri tradiţionale, demonstraţii, târg de 
produse tradiţionale.
Ora 12.00 Parcul Tineretului, centrul municipiului
Parada portului popular.
Spectacol de folclor. 

Parcul Arini
Ora 19.00 Scenă. Parcul Arini
CONCERTE DE FOLCLOR:
Ansamblu de dansuri grecești. 
Părintele Doru Gheaja și invitații săi. Ansamblul Folcloric 
“Augustin Bena” condus de Alexandru Pal.  
AUREL TĂMAȘ.
MOMENTE ARTISTICE CU VASILE MURARU ȘI VALENTINA 
FĂTU.

Zilele Municipiului Sebeș

PROGRAM
ZILELE MUNICIPIULUI SEBEȘ 2018

Eveniment
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ACCES GRATUIT LA MUZEUL MUNICIPAL „IOAN RAICA” 
SEBEŞ ŞI CASA MEMORIALĂ „LUCIAN BLAGA” din LANCRĂM, 
PE DURATA ZILELOR MUNICIPIULUI SEBEŞ

Pe întreaga durată a desfăşurării Zilelor Municipiului Sebeş, ediţia 2018, organizatorii asigură accesul vizitatorilor, 
cu titlu de gratuitate, la cele mai importante obiective turistice din zonă: Muzeul Municipal „Ioan Raica” Sebeş şi 
Casa Memorială „Lucian Blaga” din Lancrăm.
Dat fiind faptul că ne aflăm în anul centenarului Marii Uniri, Muzeul Municipal „Ioan Raica” Sebeş va găzdui ex-
poziţia documentară „Şi Sebeşul a făcut Marea Unire!”, în cadrul căreia exponatul principal va fi drapelul purtat de 
delegaţia oraşului la Marea Adunare Naţională de la Alba-Iulia din 1 Decembrie 1918. Expoziţia va putea fi vizitată 
începând de vineri, 17 august 2018, de la ora 10:00.
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MUZEUL SEBEȘ: EXPOZIŢIA DOCUMENTARĂ 
„ŞI SEBEŞUL A FĂCUT MAREA UNIRE!”

În cadrul Zilelor Municipiului Sebeş, ediţia 2018, Muzeul Municipal „Ioan Raica” Sebeş găzduiește expoziţia 
documentară „Şi Sebeşul a făcut Marea Unire!”. Aceasta este deschisă publicului începând de vineri, 17 august 2018, 
ora 10:00, urmând ca pe întreg parcursul celor trei zile accesul vizitatorilor să fie gratuit.
Expoziţia documentară „Şi Sebeşul a făcut Marea Unire!”, preambul al expoziţiei premergătoare centenarului 
Marii Uniri („Sebeşenii şi Marea Unire!”, finanţată de Ministerul Culturii şi Identităţii Naţionale în urma unui 
proiect depus de Centrul Cultural „Lucian Blaga”), va cuprinde atât documente elaborate sau primite de 
Consiliul Naţional Român din Sebeş, cât şi fotografii de epocă. Graţie sprijinului oferit de Muzeul Naţional al Unirii 
din Alba-Iulia, în centrul expoziţiei, la loc de cinste, va sta drapelul purtat de delegaţia sebeşenilor la Marea Adunare 
Naţională din 1 Decembrie 1918.
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TRANSPORT PUBLIC LOCAL GRATUIT ÎN MUNICIPIUL SEBEŞ PE DURATA ZILELOR 
ORAŞULUI (17-19 AUGUST 2018)

Primăria Municipiului Sebeş 
informează cetăţenii că în intervalul 
17-19 august 2018, pe întreaga durată 
de desfăşurare a Zilelor Municipiului 
Sebeş, transportul public local va fi 
gratuit. În plus, vor exista curse 
speciale de transport local, care vor 
asigura, în mod gratuit, transferul spre 
zona Parcului Arini. Acestea vor 
acoperi şi localităţile aparţinătoare, 
Lancrăm, Petreşti, Răhău, pentru a 
asigura accesul publicului la eveniment 
şi pentru a evita aglomerarea zonei. 
Această facilitate este posibilă datorită 
parteneriatului încheiat între Primăria 
Municipiului Sebeş şi operatorul de 
transport local, firma Livio Dario.

Staţiile de îmbarcare-debarcare călători sunt: 
traseul 1: Lancrăm-Petreşti (Colonie). Tur: Lancrăm 
(strada Dealului)-Lancrăm 3-Lancrăm 4-Sebeş 
(cartier Kogălniceanu 2)-Sebeş (grădiniţa 2)-Sebeş 
(uzina electrică)-Sebeş (strada Tipografilor)-
Petreşti (strada Florilor)-Petreşti (strada Decebal)-
Petreşti (centru)-Petreşti (Pehartek)-Petreşti (colonie 
Petreşti). Retur: Petreşti (colonie Petreşti)-Petreşti 
(Pehartek)-Petreşti (centru)-Petreşti (strada 1 Mai)-
Petreşti (strada Pomilor)-Sebeş (strada Sadoveanu)-
Sebeş (strada Alunului)-Sebeş (Murexim)-Sebeş 
(cartier Kogălniceanu 1)-Lancrăm 1-Lancrăm 2-
Lancrăm (strada Dealului); traseul 2: Răhău-Petreşti 
(strada Energiei). Tur: Răhău (centru)-Răhău (strada 
Principală 2)-Răhău (intrare 2)-Răhău (Rapel)-Sebeş 
(Judecătorie)-Sebeş (Topaz)-Sebeş (grădiniţa 2)-Sebeş 
(uzina electrică)-Sebeş (strada Tipografilor)-
Petreşti (strada Florilor)-Petreşti (strada Decebal)-
Petreşti (centru)-Petreşti (Pehartek)-Petreşti (strada 
Energiei). Retur: Petreşti (strada Energiei)-Petreşti 
(Pehartek)-
Petreşti (centru)-Petreşti (strada 1 Mai)-Petreşti 
(strada Pomilor)-Sebeş (strada Sadoveanu)-Sebeş 
(strada Alunului)-Sebeş (Belvedere)-Răhău (Rapel)-
Răhău (intrare 1)-Răhău (strada Principală 1)-Răhău 
(Centru).

Vineri- -18 august 2018), cursele speciale vor circula începând cu ora 16:30: 

 

LANCR M COLONIE R H U FRUMOASA 

16:30 16:30 16:30 17:30 
17:30 17:30 18:30 19:30 
18:30 18:30 20:30 21:30 
19:30 19:30 22:30 23:30 
20:30 20:30 
21:30 21:30 
22:30 22:30 
23:30 23:30 

 2018), cursele speciale vor circula începând cu ora 10:30: 

 

LANCR M COLONIE R H U FRUMOASA 

10:30 10:30 10:30 11:30 
11:30 11:30 pauz  pauz  

pauz  pauz  pauz  pauz  

pauz  pauz  pauz  pauz  

16:30 16:30 16:30 17:30 
17:30 17:30 18:30 19:30 
18:30 18:30 20:30 21:30 
19:30 19:30 22:30 23:30 
20:30 20:30 
21:30 21:30 
22:30 22:30 
23:30 23:30 
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DUPĂ UN SECOL, DIN NOU ACASĂ. 
DRAPELUL PURTAT DE DELEGAŢIA 

SEBEŞULUI LA MAREA ADUNARE 
NAŢIONALĂ DE LA ALBA-IULIA DIN 

1918, EXPUS CU OCAZIA ZILELOR 
ORAŞULUI

În anul centenarului Marii Uniri, 
drapelul purtat de delegaţia Sebeşului la 

Marea Adunare Naţională de la Alba-Iulia din 
1 Decembrie 1918, după un 

periplu prin ţară, va reveni acasă, cu 
ocazia Zilelor Municipiului Sebeş.

Pregătirile pentru participarea 
sebeşenilor la Marea Adunare Naţională de la 

Alba-Iulia au presupus, printre 
altele, şi confecţionarea unui drapel 
tricolor, misiune asumată de soţiile 

celor implicaţi în evenimentele politice, care 
şi-au „topit” în el atât sufletul, cât şi credinţa 

în realizarea unităţii naţionale a românilor. 
Purtat cu mândrie în cadrul manifestărilor 

din 1 Decembrie 1918, drapelul sebeşenilor 
a fost, mai apoi, depus la loc de mare cinste, 
în altarul Bisericii „Învierea Domnului” din 
Sebeş (Biserica Mare). După câteva decenii, 

acesta a trecut în patrimoniul Muzeului 
Militar Naţional din Bucureşti (de unde, în 

anul 1995, a revenit cu ocazia celebrării celor 
750 de ani de atestare documentară a oraşului 

Sebeş), iar în anii din urmă, în cel al Muzeu-
lui Naţional al Unirii din Alba-Iulia (unde a 

trecut printr-un amplu proces de restaurare).

Ca o datorie de onoare, asumată de 
oficialităţile locale, din drag de Sebeş, cu 

ocazia Zilelor Municipiului Sebeş, 
drapelul purtat de delegaţia sebeşenilor la 

Marea Adunare Naţională de la Alba-Iulia va 
reveni acasă, pentru a fi expus în 

cadrul unei expoziţii documentare, 
intitulată sugestiv „Şi Sebeşul a făcut Marea Unire!”.
De regulă, simbolurile heraldice, stemele, steagurile simbolizau 
realităţile legate de topografia, istoria sau economia unui local-
ităţi. De data aceasta, drapelul purtat de delegaţia Sebeşului la 
istorica Adunare Naţională de la Alba-Iulia din 1 Decembrie 
1918, simbolizează dorinţa de libertate şi unitate, exprimată de 
locuitorii acestor locuri.
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MUNICIPIUL SEBEŞ ACORDĂ 
AJUTOR PENTRU PLATA CHIRIILOR

TRANSPORT PUBLIC LOCAL 
DE  PERSOANE GRATUIT ÎN 

MUNICIPIUL SEBEŞ

LOCUINȚE DE STAT NEÎNGRIJITE

PRIMARUL DORIN NISTOR SE 
DECLARĂ NEMULȚUMIT DE 

EXECUȚIA LUCRĂRILOR EDILITARE 
DIN LANCRĂM ȘI ANUNȚĂ CĂ 

ACESTEA NU S-AU RECEPȚIONAT

REȚEAUA ELECTRICĂ SE EXTINDE ÎN 
DRUMUL PETREȘTIULUI

NU A FOST DEPUSĂ NICIO OFERTĂ 
PENTRU LUCRĂRILE SCOASE LA 

LICITAȚIE PE STRĂZILE 
PROGRESULUI, MORII ȘI PRIMĂVERII. 

PROCEDURA TREBUIE RELUATĂ

STRADA PAUL TOMIȚA – 
INTERVENȚIE SPAP PENTRU  A 

COBORÎ NIVELUL STRAZII

Printr-un proiect inițiat de primarul Dorin Nistor, Municipiul Sebeș acordă ajutor pentru plata chiriei persoanelor 
singure sau familiilor marginalizate social sau aflate în risc de marginalizare și excluziune socială, cu domiciliul pe 
raza Municipiului Sebeș.
Categoriile sociale care pot beneficia de acest ajutor sunt:
-tinerii în vârstă de până la 26 de ani, persoane singure, proveniți din structurile rezidențiale DGASPC Alba, de pe 
raza Municipiului Sebeș, care au venit lunar de până la 800 lei;
-persoanele singure și familiile cu domiciliul pe raza Municipiului Sebeș, aflate în evidența SPAS Sebeș, care în urma 
anchetei sociale pot fi încadrate în categoria persoanelor marginalizate social sau în categoria persoanelor aflate în 
risc de marginalizare socială, cu un venit net lunar/membru de familie de până la 800 lei;
-victimele violenței domestice care se află în evidențele serviciilor de specialitate din cadrul SPAS și care locuiesc pe 
raza Municipiului Sebeș, precum și cele care au beneficiat de servicii în adăposturi destinate acestei categorii sociale 
și care nu beneficiază de alt sprijin locativ din partea statului sau a unor ONG-uri, care au venit net lunar/membru 
de familie de până la 800 lei.
Mai multe informații legate de acordarea acestui tip de ajutor puteți obține la sediul Serviciului Public de Asistență 
Socială Sebeș sau pe site-ul  www.primariasebes.ro. Vă informăm, de asemenea, că aceste prevederi sunt cuprinse în 
Hotărârea Consiliului Local al Municipiului Sebeș numărul 216 din data de 24 iulie 2018.

Primăria Municipiului Sebeș anunță că, începând cu data de 1 august 2018, pensionarii care au domiciliul pe raza 
Municipiului Sebeș și care au pensii până la 1800 lei/lună inclusiv, precum și persoanele care beneficiază de pensie 
anticipată sau pensie pe caz de boală sau care au pensii cumulate de până la 1800 lei/lună inclusiv, beneficiază de 
gratuitate la transportul public local de persoane din Municipiul Sebeș.
Actele necesare obținerii legitimației de călătorie sunt: cererea tip care se poate obține de la Serviciul Public de 
Asistență Socială, copie CI/BI, cupon/cupoane pensie și copia după decizia de pensionare.
Vă reamintim că în ședința publică ordinară din data de 24 iulie 2018, Consiliul Local al Municipiului Sebeș, la 
propunerea primarului Dorin Nistor, a aprobat Hotărârea numărul 214, prin care se acordă gratuitate la transportul 
public local de persoane cu mijloacele de transport în comun pe toate liniile de pe raza administrativ-teritorială a 
Municipiului Sebeș.

Primăria nu mai tolerează chiriașii care degradează locuințele primite de la stat și anunță proceduri de evacuare
Municipiul Sebeș are în proprietate peste 50 de proprietăți date în chirie de foarte mulți ani. Deși chiriile sunt de 
cele mai multe ori modice, cei care le utilizează nu le-au întreținut sau chiar au intervenit asupra lor. Din acest 
motiv, primăria a demarat, în unele cazuri, proceduri de evacuare. Există situații în care cei ce le folosesc nu au con-
tract cu firma de salubritate și aruncă gunoiul în fântâna din parc sau pe stradă. Municipalitatea precizează că nu va 
mai tolera astfel de comportamente și că locuințele nu sunt cu destinație socială.

„Am solicitat firmei executante să intervină asupra defectelor semnalate, nu am efectuat recepția lucrării și nici pla-
ta. Termenul de execuție a fost de 30 de zile, s-au făcut eforturi pentru reluarea traficului rutier pe artera principală 
din Lancrăm, însă au apărut și defecte a căror remediere o solicităm executantului”, a precizat Dorin Nistor.  
Vă reamintim că lucrările de înlocuire a capacelor de canal din Lancrăm a început în data de 12 iunie 2018. Era 
prevăzută înlocuirea a 50 de capace cu suportul de beton în totalitate, iar la final, refacerea covorului asfaltic. Este 
vorba despre un proiect în coparticipare:  Apa Ctta Sebeș, care a bugetat în acest sens 150.000 lei și Primăria 
Municipiului Sebes, care a bugetat 130.000 lei pentru această lucrare atât de necesară pentru locuitorii din Lancrăm.

Documentația privind Studiul de Fezabilitate Extindere Rețea Electrică de Distribuție aferentă străzilor Bujorului, 
Tipografilor, Zambilelor, Trandafirilor, Crinului, Toporașilor și Tâmplarilor din Sebeș se află în dezbatere publică. 
Primarul Dorin Nistor susține proiectul de extindere a rețelei electrice în zona de dezvoltare imobiliară din Drumul 
Petreștiului. Așa cum se cunoaște, în zona de sud a Municipiului Sebeș s-a construit intensiv în ultima perioadă, iar 
ieșirea spre Petrești a devenit un cartier important, însă cu reale probleme privind extinderea utilităților, în special a 
rețelei de electricitate. 

Primăria Municipiului Sebeș anunță că a fost postată în catalogul electronic de achiziții publice documentația afer-
entă achiziției execuției de lucrări pentru Reabilitarea străzii Progresului din Sebeș, pentru Modernizarea străzilor 
Morii și Primăverii precum și pentru Reabilitarea rețelei de apa pe strada Progresului, din Sebeș. Deschiderea 
ofertelor, evaluarea și stabilirea ofertei câștigătoare au fost programate pentru data de 27 iulie 2018. Din păcate nu 
a fost depusă nicio ofertă. A fost actualizat devizul general al lucrării, care va fi supus aprobării Consiliului Local, 
urmând a se relua procedura de achiziție.

SPAP a intervenție pe strada Paul Tomiță pentru  a coborî nivelul strazii, deoarece acesta a ajuns peste nivelul 
proprietăților. În urma ploilor abundente din ultima perioadă, apa a intrat în curți, iar stratul de pietriș aflat peste 
nivelul canalelor a îngreunat intervenția la rețeaua de canalizare menajerā.

Agenda administrativă
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LOCUITORII STRĂZII GRĂDINILOR 
DIN PETREȘTI NEMULȚUMIȚI DE 

EVOLUȚIA LUCRĂRILOR EDILITARE

LUCRĂRI DE ÎNLOCUIRE A REȚELEI 
DE APĂ PE STRADA DOROBANȚI

LA SOLICITAREA PRIMARULUI 
DORIN NISTOR, MINISTRUL 

MEDIULUI, GRAŢIELA GAVRILESCU, 
ÎN VIZITĂ LA SEBEŞ

Deși municipalitatea le-a transmis o scrisoare prin care justifică întârzierile survenite în derularea lucrărilor de 
modernizare a străzii Grădinilor din Petrești, locuitorii acesteia se declară nemulțumiți. În data de 20 iunie au fost 
demarate lucrările de modernizare a rețelei de distribuție a gazelor naturale, fiind necesară schimbarea conductei 
principale și a branșamentelor, lucrări realizate de compania DELGAZ Grid. Termenul de finalizare comunicat 
pentru aceste lucrări, pe strada Grădinilor, nu a putut fi respectat de compania DELGAZ Grid, deoarece echipa de 
intervenții a fost solicitată și în alte locații, pe de o parte, iar pe de altă parte, ploile abundente din ultima perioadă 
au adus cu ele întârzieri. Ulterior, se va interveni prin echipele DELGAZ Grid pe strada Unirii, care face parte din 
același proiect aflat în derulare. Odată încheiate lucrările la infrastructura de gaze naturale, vor fi reluate lucrările 
cuprinse in graficul de execuție pentru modernizarea străzilor Unirii și Grădinilor, astfel: lucrări de infrastructură și 
suprastructura stradă, semnalizare rutieră; lucrări de scurgerea apelor; lucrări trotuare, accese, protecția mediului; 
lucrări cămine apometre și rețea canalizație subterană.

Pe strada Dorobanti au început lucrările de înlocuire a rețelei de apă, veche de peste 40 ani, fabricată din 
azbociment, care urmează a fi înlocuită cu țeavă din polietilenă. Lucrarea va fi efectuată pe ambele părți ale străzii. 
Până la ora redactării acestui articol, au fost montate 11 cămine, 100 ml de conductă PVC de 200 mm și au fost 
realizate terasamente pentru lucrările menționate.

Răspunzând scrisorii deschise și demersurilor Primarului Municipiului Sebeș, Dorin Nistor, adresate Guvernului 
României, o delegație condusă de viceprim-ministru și Ministrul Mediului, Grațiela Gavrilescu, s-a aflat miercuri, 8 
august 2018, la Sebeș.
Temele întâlnirii, în contextul în care există o îngrijorare crescută în rândul populației cu privire la starea de 
sănătate care este afectată de poluare, au fost: preocuparea autorității locale din Municipiul Sebeș pentru protecția 
mediului, cu atenție specială pentru calitatea aerului și susținerea dotării Agenţiei pentru Protecţia Mediului Alba 
cu un autolaborator pentru măsurarea calității aerului de care să beneficieze și Municipiul Sebeș.

Ministrul Mediului s-a angajat cu privire la dotarea APM Alba cu un autolaborator mobil de măsurare a calității 
aerului, de care să beneficieze și Municipiul Sebeș

Ministrul Mediului, Grațiela Gavrilescu, s-a angajat cu privire la dotarea Agenţiei pentru Protecţia Mediului Alba cu 
un autolaborator mobil de măsurare a calității aerului, care să fie funcțional cel târziu în data de 15 octombrie 2018.
Pentru o monitorizare permanentă a calității aerului pe raza Municipiului Sebeș, primarul Dorin Nistor va iniția un 
proiect de hotărâre pentru achiziționarea unei stații fixe de monitorizare, care să fie amplasată pe raza Municipiului 
Sebeș și care să fie inclusă în Rețeaua Națională de Monitorizarea a Calității Aerului, pe lângă actuala stație 
industrială AB2. Noua stație va asigura mărirea suprafeței monitorizate permanent din punctul de vedere al calității 
aerului, pe raza Sebeșului. În acest sens, conform înțelegerii dintre Ministrul Mediului și primarul Sebeșului, se va 
încheia un protocol de colaborare, iar datele obținute  prin acest echipament din proprietatea Municipiului Sebeș să 
fie utilizate în sistemul național de monitorizare a calității aerului și de către instituțiile din subordonarea 
Ministerului Mediului. De asemenea, o echipă de la Primăria Sebeș se va deplasa la Ministerul Mediului pentru 
stabilirea datelor tehnice privitoare la acest echipament.
La întâlnirea cu reprezentanții de vârf ai Ministerului Mediului au participat, la invitația primarului Dorin Nistor, 
reprezentanți ai companiilor de top care își desfășoară activitatea pe raza Municipiului Sebeș, reprezentanți ai 
societății civile, ai O. N. G.-urilor de mediu.
Primarul Dorin Nistor a susținut dotarea Agenţiei pentru Protecţia Mediului Alba cu aparatura mobilă 
performantă care să permită măsurarea, pe raza Municipiului Sebeș, a unor elemente de bază (formaldehida, SO2, 
NO, NO2, NOx, CO, O3, PM 10, PM 2,5, benzen, toluen, O-xilen, etilbenzen, m, p-xilen), validarea măsurătorilor 
și monitorizarea acestora. În plus, a subliniat ideea că permanenta informare a populației prin accesul transparent la 
informație, care să fie disponibilă din surse oficiale, va contribui la consolidarea încrederii în instituțiile abilitate să 
vegheze la respectarea normativelor de mediu.
„Întreprindem toate aceste demersuri în speranța că Guvernul României va fi sensibilizat de dorința exprimată de 
locuitorii Sebeșului, mai ales că prin dezvoltarea economică de la Sebeș, aducem un aport important la bugetul 
consolidat al statului”, a precizat primarul Dorin Nistor.

În data de 21 august vor fi semnate contractele de execuție lucrări pentru strada Crișan din Sebeș, strada M. Eminescu din Petrești și pentru Ulița 
de Sus și Ulița de Mijloc din Lancrăm
 

La finele lunii august va fi demarată în sistemul de achiziții publice licitația de execuție a lucrărilor pe străzile din zona Zăvoi: str. Tineretului, str. 
Crângului și str. Zăvoi

ȘTIRI PE SCURT
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Cultură

BIBLIOTECA DE VACANȚĂ LA SEBEȘ

CENTRUL CULTURAL „LUCIAN BLAGA” SEBEŞ 
A OBŢINUT DOUĂ FINANŢĂRI NERAMBURSABILE

46 DE COPII VOR URMA CURSURILE ȘCOLII DE 
MUZICĂ UȘOARĂ DE LA SEBEŞ

Aflat la cea de-a II-a ediție, programul „BIBLIOTECA DE VACANȚĂ”, inițiat de Biblioteca 
Municipală „Lucian Blaga” Sebeș, cu sprijinul Primăriei şi Consiliului Local al Municipiului 
Sebeș și al Centrului Cultural „Lucian Blaga” Sebeș, a oferit copiilor posibilitatea de a-și 
petrece timpul liber într-un mod plăcut, relaxant și educativ, la ateliere de lectură, creație și 
film, în perioada 3-20 iulie 2018. Și în acest an, programul s-a bucurat de mare succes, peste 
o sută de copii înscriși alegând biblioteca în perioada estivală.
Copiii au avut alături o echipă frumoasă de biblio-voluntari dedicați și inimoși: Helgiu 
Mara, Răcnea Cristina, Limbean Paula, Dumitraș Sofia, Arsin Timea, Avădăni Larisa, Pitea 
Alexandra, Sporiș Daria, Săliștean Andreea, Narcisa Bungărzan și mai mulți părinți și 
bunici, care ne-au sprijinit în realizarea activităților propuse.
La festivitatea de încheiere a programului, copiii au fost felicitaţi de primarul Dorin Nistor 
şi de viceprimarul Adrian Bogdan. Organizatorii le-au pregãtit celor mai mici cititori 
surprize inedite, oferindu-le şi un program artistic cu Alexandra şi Adrian Pamfilie. Toţi 
copiii au primit diplome de participare la „Biblioteca de vacanţã”, dulciuri şi îngheţatã 
oferitã de sponsorul SC Alpin 57 Lux SRL Sebeş. 
Colectivul bibliotecii mulțumește tuturor pentru participare, susținere și încrederea 
acordată și vă așteptăm oricând, cu mare drag la Biblioteca Municipală „Lucian Blaga” 
Sebeș!

În urma evaluării proiectelor culturale înaintate spre finanţare Administraţiei Fondului 
Cultural Naţional, Centrul Cultural „Lucian Blaga” Sebeş, prin Muzeul Municipal „Ioan 
Raica” Sebeş, a obţinut două finanţări nerambursabile pentru proiectele depuse pe linia de 
finanţare „Patrimoniu Cultural Material”.
Primul proiect, evaluat cu 83,50 de puncte, ocupând poziţia 10 (cu 28.912 de lei accesaţi), 
este dedicat repertorizării şi digitizării troiţelor şi cimitirelor cu stâlpi funerari de pe Valea şi 
din Munţii Sebeşului, implementarea acestuia urmărind redescoperirea şi valorificarea unui 
patrimoniu autentic românesc („ctitorii ieftine”, după cum le numea marele istoric Nicolae 
Iorga), aproape ignorat de comunitatea ştiinţifică.
Cel de-al doilea proiect, evaluat cu 79,00 de puncte, ocupând poziţia 17 (cu 34.363 de lei 
accesaţi), este dedicat comemorării artistului plastic Sava Henţia la 170 de ani de la naştere, 
implementarea acestuia urmărind organizarea unei expoziţii aniversare, precum şi 
restaurarea şi redarea, în premieră absolută, în circuitul muzeal a patru lucrări.
Cele două proiecte culturale, coordonate de Muzeul Municipal „Ioan Raica” Sebeş, urmează 
a fi implementate în parteneriat cu Primăria Muncipiului Sebeş, Universitatea 
„1 Decembrie 1918” din Alba-Iulia, Institutul de Cercetări Socio-Umane al Academiei 
Române-filiala Sibiu, Muzeul Civilizaţiei Dacice şi Romane Deva, Asociaţia Ars 
Transsilvaniae Cluj-Napoca, Primăria comunei Şugag, Şcoala Gimnazială Şugag, Şcoala 
Gimnazială Săsciori şi Şcoala Gimnazială Pianu de Sus.

Începând cu această vară, Sebeşul va avea propria şcoală de muzică uşoară pentru copii. 
Centrul Cultural „Lucian Blaga” Sebeş a propus acest proiect și a reușit să-l inițieze în 
colaborare cu membrii trupei Greenline din Sebeș. Ne dorim ca în casa de cultură să fie 
viață, voioșie, iar copiii noștri să își găsească prieteni și îndrumători în profesorii tineri și 
plini de energie pozitivă care au pornit la acest frumos drum.
Cursurile sunt destinate copiilor cu vârste cuprinse între 5 şi 16 ani, care vor studia, în mod 
gratuit, noțiuni de muzică, instrumente şi cor modern. Întâlnirile săptămânale vor începe 
din 14 august și vor continua până la sfârşitul anului 2018.
În urma preselecţiilor, desfăşurate în zilele de 6 și 7 august 2018, au fost aleși 46 de copii. 
Proiectul este realizat cu sprijinul Primăriei Municipiului Sebeş şi al Consiliului Local.

VIORICA CAZAN, COPIII ŞI SEBEŞUL,
DRÃGOTEŞTI, VITAL PREVENT EDIT, 2018

Recenzie de Iuliu-Marius Morariu

O frumoasă simbioză între pasajele lirice, îmbibate de-un 
ludic ce deconspiră tinereţea sufletească a autoarei, şi 

ilustraţiile unui artist deosebit. Aşa ar putea fi caracterizat, 
succint, volumul doamnei profesoare Viorica Cazan, intitulat: 

Copiii şi Sebeşul.
Frumos gândit, caracterizat de o ţinută grafică de sărbătoare, 

şi savuros din perspectiva conţinutului, el conţine patruzeci de 
poeme, în care mai sus-pomenita scriitoare îşi cântă sau 

descrie oraşul copilăriei. Cunoscută deja peisajului cultural 
local şi celui naţional românesc prin volumele de proză 

publicate anterior (fie romane, fie proză pentru copii; a se 
vedea, de exemplu: Brotăcel în ureche cu un cercel, Drăgoteşti, 

Vital Prevent Edit, 2018 sau: În umbra iubirii, Sebeş, 
Editura Emma Books, 2017), dânsa face de această dată 

dovada calităţilor poetice, prin textele care compun volumul 
pe care-l avem în vedere. 

Tributare prozodiei clasice, însă nu dintr-un conservatorism 
exagerat, cât mai degrabă din raţiuni ce ţin de adaptarea la 
auditoriu şi de conferirea unei dimensiuni mnemotehnice 

creaţiei, autoarea se adresează cu precădere tinerilor. 
Acestei categorii de vârstă atât de acuzate astăzi că s-a 
îndepărtat de sursele adevăratei culturi şi de lecturile 
fundamentale ale literaturii noastre, încearcă aşadar, 

bazându-se pe experienţa acumulată de-a lungul a mai multe 
decenii în care a lucrat cu ei, să-i redeştepte apetititul 

pentru lectură. Cum? Prin poezii de-o jovialitate şi robusteţe 
a versului, ce aduce cu Octavian Goga, sau pasteluri ce îmbină 
mesajul sau construcţia stilistică a lui Alecsandri sau Coşbuc, 

ambii maeştri ai acestui gen, dânsa reuşeşte să-i capteze.
Deşi gândite ca exhortaţii la lectură adresate tinerilor, 

poemele dânsei nu sunt, din pricina acestui fapt, văduvite de 
anumite calităţi literare esenţiale. Viorica Cazan foloseşte din 

abundenţă, însă în acelaşi timp în mod priceput, figurile de 
stil, confesiunea lirică şi îşi încifrează pe alocuri gândurile în 
versuri ce dau măsura măiestriei ei literare. Iată, un astfel de 

exemplu: ,,Într-un lan/Cu stele-albastre/Râdeau vise de copii/
Erau visele rămase/Dintre-atâtea mii şi mii./Într-un lan/Cu 

spice coapte/Cântau păsările-n zori,/Se-ntrebau în care parte/
Ne pornirăm călători./Stele-stele,/Spice-spice,/Scuturate-n 

urma noastră,/Păsările mari despică/În zbor zarea cea 
albastră./Într-un lan/Cu spice coapte/Boabele se risipesc,/

Maci sub zările albastre/Înfocaţi ne tot privesc” (p. 49).
Astfel de texte, ca şi multe altele, îmbogăţesc lucrarea intitulată 

Copiii şi Sebeşul. Ne vom opri însă aici cu exemplele, lăsând 
cititorii, cu precădere din rândul celor tineri, să pătrundă în 

profunzimea lor şi să decripteze mesajul care, printre aliteraţii, 
asonanţe, tautologii, metafore şi alte procedee specifice acestui 

tip de scriitură, le-a fost adresat.
Noi nu putem decât să aducem sincere felicitări autoarei şi 

să sperăm ca aceste poeme vor constitui doar începutul unui 
lung şir de texte similare, ce-i vor împodobi profilul poetic şi îi 

vor reliefa polivalenţa scriitoricească, manifestată într-o pană 
inspirată şi în prolificitatea publicaţiilor
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Interviu

Edy Schneider, un brand al 
Sebeșului de astăzi
A revoluționat industria muzicală din România după 
1990 și o schimbare de macaz, începând cu anul 
2004, l-a transformat într-unul dintre cei mai 
cunoscuți producători foto-video din țară. În ultimul 
an, pe lângă proiectele în care a fost implicat, 
realizând filmări și pentru cele mai populare 
festivaluri din România, Electric Castle și Untold 
Festival, Edi Schneider s-a dedicat amenajării studi-
oului său de producție la care visa din adolescență. 
În spatele alurii de „geek” în materie de tehnologie, 
se ascunde un caracter modest și sensibil care, 
combinat cu „o minte bolnavă”, este transpus astăzi 
în fiecare colțișor din noul studio pe care l-a 
inaugurat recent în Sebeș, pe strada Dorin Pavel.

Cine este Eduard Schneider din spatele camerelor de filmat? 
Copilărie, Hobby, Studii, Familie. Cine este Dj Phantom? 

Edy: Sunt un decrețel, venit pe lume din părinți studenți, care s-au 
separat și au ales calea exilului la începutul anilor 80. Am avut o copilărie 
fericită, crescut de bunicii din partea tatălui, în Sebeș până la vârsta de 13 
ani. Botezat ortodox (după religia mamei), crescut catolic (după religia 
bunicii) și confirmat protestant (luteran) în Hamburg. Am fost crescut 
trilingv de mic (română-germană-maghiară) în spirit tipic ardelenesc, așa 
că n-am depus prea mare efort învățând engleza și franceza. De mic mi-a 
plăcut fotografia, muzica electronică instumentală –  cam singura muzică 
internațională la care aveam acces la radio în vremurile în care începeam 
să conștientizez. Ajuns la familia mea din Hamburg în 1984, am avut 
acces la tehnologie pentru a-mi aprofunda pasiunile. După bacalaureatul 
din Hamburg m-am mutat în Franța și am absolvit studii superioare de 
limbi străine aplicate la afaceri și comerț la Grenoble. Întors la Sebeș în 
1996, la vârsta de 26 ani, m-am căsătorit doi ani mai târziu și iată-mă tot 
aici acasă, deși activez în lumea întreagă. Fiul meu Victor împlinește 16 
ani la toamnă. DJ Phantom s-a născut dintr-un vis naiv, adolescentin, 
a lansat 2 albume care au făcut valuri la finalul anilor 90 și de atunci 
DJ Phantom doarme și visează în continuare, pentru că Edi Schneider 
este prea ocupat pentru alții – am produs peste 50 de albume pentru 
majoritatea artiștilor de renume din România până la mijlocul anilor 
2000 și apoi m-am reprofilat complet pe vizual (video și film). Cine știe, 
poate într-o bună zi DJ Phantom se va trezi și presimt că mai are ceva de 
demonstrat înainte de pensie :).

Ești unul dintre cei mai cunoscuți producători foto-video din țară, 
iar munca ta este recunoscută departe de granița Europei. Ce ne poți 
spune despre ascensiunea ta și cum ai ajuns în acest punct?

Edy: Am ajuns acolo din cauza pasiunii fără margini și a ambiției de “a 
mă întoarce în Occident DINSPRE România”. Eram deja acolo în Europa 
de Vest încă din 1984 dar am rădăcinile mai adânc înfipte decât alții aici, 
unde m-am născut și provocarea de a fi recunoscut de aici pentru ceea ce 
fac m-a ambiționat și mai mult. Când cei mai buni au ales să abandoneze 
și să plece, eu am ales să demonstrez că se poate și am purtat cu mândrie 
pălăria tradițională de cioban din Jina și serparul din 1936 (moștenire 
de familie) la cel mai mare târg internațional de tehnologie media din 
lume, în Las Vegas, la care particip în fiecare an din 2008, când rezultatele 
muncii mele în domeniul media au depășit granițele României.

 Cât a costat amenajarea studio-ului și în cât timp a fost realizat? Din surse am aflat că dorești să duci amenajarea lui 
la un alt nivel.

Edy: Din start nu am contabilizat investiția pentru că nu am făcut-o cu un plan de afaceri bine stabilit. Am savurat să văd 
creșterea organică, pe măsura investiției financiare de moment  și a timpului investit pas cu pas. Să nu vă imaginați că a 
costat o avere! Am investit foarte mult suflet în tot ce este acolo și majoritatea obiectelor de amenajare sunt “vechituri” – 
chestii primite sau recuperate de la fier vechi, cărora mi-a făcut o deosebită plăcere să le insuflu o viață nouă, în cinstea 
celor care le-au făurit cu mulți ani în urmă și mai ales conferindu-le o nouă funcționalitate, cum cei care le-au gândit inițial 
nici nu-și imaginau.

Anul acesta se împlinesc 5 ani și pot să vă spun că nu va fi niciodată “gata”. Mereu se vor găsi îmbunătățiri și noi funcțion-
alități care așteaptă să fie descoperite. Gurile rele spun că după 10 ani de muzică au urmat 10 ani de arte vizuale iar după ce 
s-au scurs și aceștia urmează să mă reprofilez pe amenajări … cine știe, poate mă întorc la muzică sau descopăr alte moduri 
de exprimare artistică … viața e atât de scurtă și ar fi păcat să nu gustăm din domeniile artistice și modalitățile de expri-
mare atât de variate.

Schneider Productions a fost un obiectiv la care visai încă din adolescenţă. Cum a ajuns unul dintre cele mai apreci-
ate studio-uri de producție din Europa? Cum ai realizat acest vis şi ce planuri de viitor ai pentru el?

Edy: Copil, adolescent, nici tânăr bărbat nu am îndrăznit să visez că voi ajunge unde sunt acum. După ce am muncit în 
Franța timp de un an după absolvirea studiilor,  în micro-electronică, am simțit că viața este prea scurtă pentru a nu-mi 
urma pasiunile și a face ceea ce iubesc să să fac, nu de a merge “la servici” doar pentru salariu. Am fost unul dintre 
norocoșii care au reușit să-și transforme pasiunea în meserie și apoi să aprofundeze pasiunea prin studii de specialitate și 
experiență. Atunci când am înființat Schneider Productions SRL, acum 21 ani, nu îndrăzneam să visez că voi fi furnizor 
de imagine pentru branduri internaționale precum Daimler, Porsche sau Zeiss – pentru care sunt invidiat chiar și de 
mulți colegi de breaslă din Occident.

Studioul de producție este relativ nou și unic prin esența sa de dotări și amenajare,  în trendul “nou din vechi” – într-o 
clădire industrială interbelică. Am ales din nou calea grea, de a salva de la degradare un imobil și de a-i reda strălucirea 
de odinioară în loc de a clădi o nouă hală industrială, oarecare. Am realizat acest vis prin muncă grea și ambiție, din 
forțe proprii. Planurile de viitor ar fi sa-mi canalizez, pe măsură ce îmbătrânesc, joburile spre acel spațiu, pentru că nu 
voi mai putea să mă deplasez până la adânci bătrâneți cu “tone” de echipament la locațiile clienților.

Un alt plan pentru viitorul iminent ar fi “Sebes TV”. E o nouă provocare în ciuda tuturor descurajărilor, cum că televiziu-
nile locale nu sunt urmărite și plictisitoare. Îmi doresc să demonstrez că se poate, prin conținut de calitate și prin spirit 
civic pe care avem datoria să-l insuflăm celor care nu conștientizează importanța vieții în comunitate – pentru binele 
comunității pe termen lung, nu doar pentru beneficii personale și imediate.
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Welcome to the Transmission! 
Know-how, tradiție, evoluție, echipă. Anul 2018 marchează cea de-a șaptesprezecea aniversare a Grupului Daimler 
în România. De-a lungul anilor, cele două filiale, Sebeş şi Cugir, s-au dezvoltat ca jucători majori pe piața automotive 
românească, în acelaşi timp contribuind semnificativ la creșterea flexibilității rețelei Powertrain globale a diviziei 
Mercedes-Benz Mașini. 
Star Transmission şi Star Assembly sunt cele două subsidiare românești ale concernului german Daimler şi piloni 
importanți ai producției globale Powertrain pentru Mercedes-Benz Maşini. Prezent pe piața românească de 17 ani, Daimler 
în România a însemnat în termen lung inovația, sustenabilitatea, dezvoltarea resursei umane şi susținerea activă a comu-
nităților aparținătoare. 
Star Transmission, unitate de producție strategică pentru Grupul Daimler, ia naștere în 2001 la Cugir în urma unui 
joint-venture româno-german, capitalizând experiența locală de două secole în prelucrarea metalelor și expertiza 
concernului german, unul din liderii pieței mondiale de mașini premium și vehicule comerciale. Aici sunt produse în serie 
componente pentru motoarele şi cutiile de viteze destinate autoturismelor Mercedes-Benz, prototipuri şi dispozitive. 
În 2013, Daimler devine acționar unic al Star Transmission Cugir și deschide o bază de asamblare cutii de viteze la Sebes, 
Star Assembly, consolidându-și poziția și devenind astfel una din cele mai importante investiții străine în România. 
Începând cu anul 2016, la Star Assembly sunt asamblate cutii de viteză de ultimă generație în 9 trepte, 9G-Tronic, urmare a 
unei investiții a Grupului Daimler de peste 300 milioane de euro şi care a creat peste 500 noi locuri de muncă. În 2017, este 
inaugurată la Sebeş o nouă unitate de producție destinată recondiționării de cutii de viteze automate şi sisteme 
electrohidraulice de control (EHS). 
În cele două unități, Star Transmission și Star Assembly, lucrează în prezent peste 3.000 de angajați. Mulţumită unui 
parteneriat strâns cu autorităţile din Judeţul Alba, în cadrul celor două companii funcționează cu succes centre de formare 
profesională, înființate după modelul german din ținutul Baden-Württemberg.
Persoană de contact: Alexandra Mateică, 0040736444934, alexandra.mateica@daimler.com
Alte informaţii legate de activitatea Star Transmission şi Star Assembly la: https://www.stcu.ro/

CULTURĂ ŞI ISTORIE ÎN ANUL CENTENAR -
500 de pensionari din Sebeș beneficiază de excursii tematice
Printr-un proiect finanţat de municipalitate (în cadrul programului anual pentru 
acordarea de finanţări nerambursabile persoanelor fizice sau persoanelor juridice fără 
scop patrimonial), Asociaţia Pensionarilor din Sebeş organizează o serie de excursii 
tematice. Intitulat sugestiv ,,Cultură şi istorie în anul centenar”, proiectul şi-a propus 
informarea şi educarea membrilor asociaţiei cu privire la obiectivele legate de realizarea 
actului de la 1 Decembrie 1918.
Până în momentul de faţă, beneficiarii acestui proiect au vizitat Mănăstirea Brâncoveanu 
Sâmbăta de Sus şi Castelul Peleş de la Sinaia. Dacă primul obiectiv este legat de cel 
supranumit ,,Sfântul Ardealului”, Arsenie Boca (primul călugăr şi primul stareţ al acestui 
aşezământ), de cel de-al doilea se leagă istoria monarhiei româneşti, precum şi 
Consiliul de Coroană din 27 august 1916, care a decis intrarea Regatului României în 
războiul pentru întregirea neamului.
Coordonatorii proiectului ne-au transmis că, începând cu a doua jumătate a lunii august, 
programul excursiilor documentare va fi reluat, promiţând, în acelaşi timp şi alte surprize 
pentru beneficiarii acestuia.
Primarul Dorin Nistor le-a făcut surpriza de a-i însoți pe seniorii Sebeșului și a 
profitat de timpul petrecut împreună pentru a se sfătui cu privire la problemele și 
proiectele urbei.
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